

“霞客”

朝阳中学 五(5)班 郑未染

我认识一个人,他出身富裕却一心离开家乡去远方,他才高八斗去努力创作名著传后世,他踏遍山河为追寻长江源头地。他有三个名字,三个庄重的名字——弘祖、振之、徐霞客。

我从前总觉得徐弘祖的“霞客”这个名字是一个行侠仗义之人的名字,我心中的“霞客”当是一个手持宝剑、武艺高强、快意潇洒的“侠客”,但走近他,了解他,才发现这个背包客的真容与我的想象大相径庭。

在他年幼时,霞客就是“喜霞之客”。出生于富贵之家的他幼年好学,博览群书,尤钟情于地经图志。他喜欢星月,喜欢云霞,喜欢山川,喜欢江河。他喜欢追根溯源,喜欢探寻秘密,喜欢寻找到底。他从小就立下寻找长江源头之志,但因家中有年迈的母亲,虽“喜霞”但却不忍成行。他的父亲是真正理解他的人,对他说:“我们徐家男儿可以不圆志,不可不立志,大丈夫当朝碧海而暮苍梧!”他的母亲豁达开明,为他准备好衣冠行囊,积极鼓励他远游。生在这样一个充满关爱的家庭,霞客才有可能放下思想包袱,完成“喜霞”梦想。

壮年的徐霞客便是“伴霞之客”。他日出而行,日落未停,一路从未停下歇过。他从白日走到黄昏,从酷暑走到严寒,不论雨雪风雹都在走着、走着,仿佛不知道疲倦。三十年的游历之旅,他迎朝霞而出,伴晚霞而归,多次以身涉险而不退缩,这可能就是热爱和坚持的力量吧。他边走边写着他的《徐霞客游记》,文章中生动的拟人,巧妙的比喻,让大好河山从他的脚下跃然纸上,后来的读者才有幸身临其境感受我国丰富的地质地貌和辽阔壮丽的山河。

而晚年的徐霞客是“近霞之客”。接近黄昏的他,由于长途跋涉、风餐露宿,双足俱废,身体出现了严重的问题。看着未整理的书稿与一身病痛的自己,徐霞客沮丧不堪。而他的好友季会明让我见识了一场纯洁的友谊。他用了两年时间替徐霞客整理编辑《徐霞客游记》。“近霞”的风霜老人虽饱受折磨但却有知音在侧,故徐霞客在去世时才能发出人生已无遗憾的感慨吧。

大丈夫当朝碧海而暮苍梧!乃以一隅自限耶?把自己活成徐霞客何尝不是一件美事?读万卷书,行万里路,世界那么大,何不去看看?

指导老师:王静

徐霞客

明代地理学家、旅行家、文学家

徐霞客(1587年1月5日—1641年3月8日),名弘祖,字振之,号霞客,南直隶江阴县(今江苏省江阴市)人,明代地理学家、旅行家和文学家,他经30年考察撰成了60万字地理名著《徐霞客游记》,被称为“千古奇人”。

徐霞客一生志在四方,足迹遍及今21个省、市、自治区,“达人所之未达,探人所之未知”,所到之处,探幽寻秘,并记有游记,记录观察到的各种现象、人文、地理、动植物等状况。

《徐霞客游记》开篇之日(5月19日)被定为中国旅游日。

本名 徐弘祖

别号 徐振之、徐霞客

字 振之

号 霞客

所处时代 明朝



徐霞客坐像



淮南二十六中二(2)班 张馨杨



洞山中学二(6)班 平弈宸



民生中学一(8)班 胡婉婉